Юнгианская песочная терапия в рамках инклюзивной работы с детьми
(Из опыта работы)

«Процесс «игры в песок» высвобождает заблокированную энергию и активизирует возможности самоисцеления, заложенные в человеческой психике». 

К. Г. Юнг
Песок - природный материал, очень пластичный инструмент для творчества. Он позволяет работать с собой каждому, даже тому, кто не обладает особым художественным даром, боится оценки и отказывается рисовать. Работа с песком учит человека терпению.
В игре с песком все возможно. Проигрывая проблемные ситуации с помощью маленьких фигурок, создавая картину из песка, ребенок освобождается от напряжения и подсознательно находит для себя те ответы, которые сложно получить от взрослых. У взрослых появляется уникальная возможность увидеть внутренний мир ребенка и то, что в психологии называется «здесь и сейчас», в проигрывании различных ситуаций с героями песочных игр осуществляется переход воображаемого в реальное и наоборот. Уникальность песочной терапии позволяет делать видимым то, что не имеет словесных форм для своего отражения. Ребенок не просто предлагает выход из ситуации, но и реально проживает ее с помощью миниатюрных фигурок.
Метод юнгианской песочной терапии прекрасно работает с детьми с нормальным уровнем возрастного развития, с детьми с ОВЗ, а также с детьми с ограниченными умственными и физическими возможностями.
Песочня терапия используется для того, чтобы диагностировать отклонения у детей, а также, чтобы скорректировать имеющиеся нарушения. Создавая композиции из песка, придумывая различные истории, мы в наиболее органичной для ребенка форме передаем ему наши знания и жизненный опыт, основы законов окружающего мира.
При всех достоинствах песочной терапии есть и противопоказания. К ним относятся: эпилепсия и шизофрения, наличие у ребёнка очень высокого уровня тревожности, невроза навязчивых состояний, аллергия на пыль и мелкие частицы, лёгочные заболевания, кожные заболевания и порезы на руках. В этом случае придется подыскать другую эффективную терапию.
Итак, предлагаем ребенку построить собственную социальную среду -свой мир. Проиграть, «прожить», решить проблемы (индивидуально) и научить взаимодействию со сверстниками и принятию друг друга (в группе).

Сам процесс песочной терапии носит игровой характер. Первоначально на этапе диагностики специалист исключительно наблюдает за ребенком, смотрит на его поведение, функции и отклонения. После этого начинается коррекционная работа.
На таких занятиях с детьми с нормальным уровнем возрастного развития и с детьми с особенностями развития организуется вариативная развивающая среда, где всем предлагаются равные возможности. В процессе деятельности создаются доверительные отношения внутри коллектива. У детей с нормальным развитием воспитаются такие качества личности, как: толерантность, ответственность, эмпатия. Ребята, имеющие особенности развития учатся быть коммуникабельными, раскрепощенными. Смешанные группы позволяют полностью раскрыть потенциал ребенка с психофизическими отклонениями в развитии: эти дети наравне с детьми без особенностей развития создают свои песочные картины, которые объединяются в общую картину мира со всеми интересующими сюжетами, проблемными зонами, неудачами и достижениями, мечтами и стремлениями. Здесь стираются границы неравенства между здоровыми детьми и инвалидами, образуя пространство с равными для всех возможностями и правами.

Метод песочной терапии позволяет удовлетворить базовые потребности ребенка, снять напряжение, скорректировать негативные эмоциональные состояния, нормализовать эмоционально-волевую сферу, получить определенный опыт взаимодействия с другими, в чем-то непохожими детьми, и принять друг друга. Это является одной из важнейших составляющих толерантного общества. Песочная терапия помогает определить виды взаимоотношений в группе и улучшить их. Это еще и прекрасная естественная среда для развития и обогащения сенсомоторного потенциала, которая дает импульс развитию и формированию ВПФ (мышление, внимание, память, зрительная и двигательная память, пространственное восприятие, воображение, речь).
.
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