Кукольный театр в работе учителя- логопеда.
В работе с детьми, имеющими речевые нарушения, одним из  эффективных, комплексных методов воздействия в коррекционной работе является сказка. 
Логосказки – это целостный педагогический процесс, способствующий развитию не только всех сторон речи, но и воспитанию нравственных качеств, а также активизации психических процессов (внимания, памяти, мышления, воображения).Логосказки могут представлять собой целое занятие, часть занятия или дидактическую игру.

В своей работе учитель-логопед для постановки сказок использует различные виды кукольных театров:

- пальчиковый театр;

- рукавичковый;

- картонный;

При помощи сказок осуществляется интеграция различных видов деятельности таких как: развитие речи, игровая, коммуникативная, театрализованная, музыкальная, физкультурно-оздоровительная.

Логопедические занятия с включением кукольного театра направлены на развитие всех компонентов речи, речевой функциональной системы, двигательной сферы, ручной и артикуляционной моторики, творческих способностей детей. 
Движения пальцев рук стимулируют деятельность ЦНС и ускоряют развитие речи ребенка. Постоянная стимуляция зон коры головного мозга, отвечающих за мелкую моторику – необходимый элемент в системе логопедического воздействия и лучшего средства, чем петрушковые куклы, в этой работе не найти. Двигая куколку, ребенок непроизвольно стимулирует речевые зоны коры головного мозга.
Драматизации сказок активизируют движения органов артикуляционного аппарата, формируют лексико-грамматический строй речи, развивают мимику, пантомиму, психические процессы (воображение, эмоционально-волевая сфера, внимание, восприятие), творческие способности. У детей формируется мелодико-интонационная выразительность, развивается связная монологическая и диалогическая речь, автоматизируются звуки в тексте. 
     Использование логосказок в коррекционной работе позволяет логопеду устанавливать эмоциональный контакт с ребенком, создавать у него радостное настроение, активизировать речевое общение, оказывать ненавязчивое воспитательное воздействие, пополнять запас знаний и сведений.
