Дети и деньги.
         В вопросе «Дети – Деньги» родители делятся на две группы. Те, кто против, скажут: «Детям деньги не нужны. Мы сами купим им все, что нужно. Если все время говорить о финансах, дети вырастут жадными. А уж если им давать деньги, то вырастут избалованными. Цену деньгам дети не знают. Да и с деньгами детей на улицу/в школу выпускать опасно».
        Аргументы другой группы: «деньги позволяют ребенку чувствовать себя более взрослым, ответственным. Могут учится самостоятельности: рассчитывать и тратить, заглядывать наперед. Вот если не давать карманные деньги, обязательно возникнет чувство зависти, неверная оценка власти денег и даже возможны кражи».

        Кто прав, а кто нет? В каждой семье денежные вопросы решаются по своему. Вряд ли кто-то из родителей мечтает, что бы его ребенок жил в нужде, скорее всего, все хотят воспитать миллионера.  Но умению обращаться с деньгами надо обучать с детства.
        Умению обращаться с деньгами наших детей не научат ни в детском саду, ни в школе. Финансовое поведение ребенка в будущем целиком и полностью зависит от поведения родителей. 

Когда начинать обучать детей обращению с деньгами?

           Как ни странно, чем раньше начать уроки финансовой грамотности, тем лучше. К трем – четырем годам многие дети понимают смысл и назначение денег. Возникает интерес к металлическим кружочкам и разноцветным бумажкам. Такой интерес к деньгам – абсолютно естественен.  Истинная ценность денег крохе пока не доступна.  Поэтому не спешите отнимать монетки, а подержите интерес, покажите разницу между монетками, заодно и с цифрами познакомите, и счету обучите.
Как обучать малышей обращению с деньгами?

          Конечно же в игре! Играйте в «магазин», в «Аптеку», в «Почту», в «парикмахерскую» -  то есть используйте в игре места, где обязательно присутствуют товарно – денежные отношения. Нарисуйте вместе «денежки»,заодно еще раз повторите цифры. Такие игры научат не только вести счет, но поможет малышу осознать простую житейскую мудрость: деньги имеют свойство заканчиваться. Поэтому можно обучить ребенка понятиям «подешевле, подороже». 
         С детьми постарше можно поиграть в «банк». Объясните, для чего люди делают вклады. Попросите ребенка самостоятельно поразмышлять, что это может принести в будущем. И обязательно берите малышей с собой в магазин, на почту, в аптеку…то есть туда, куда уже «ходили» в игре. И, конечно, давайте ребенку расплачиваться за покупки. Это поможет вашему ребенку научится правильно вести себя и повысить его самооценку «Мне доверяют».
С какого возраста давать детям деньги? Этот вопрос очень индивидуальный. Один ребенок и в пять лет может распорядиться «карманными деньгами», а другим и в восемь лет нельзя доверять финансы. Выдавать карманные суммы в любом случае можно, когда ребенок умеет считать. Если малыш еще не может удержать и «спускает» все выданные деньги сразу на очередную конфету, то стоит еще подождать. Первые карманные деньги ребенку можно выдавать, когда он становится школьником – новый социальный статус большинство малышей воспринимают и как новую степень взросления.
Сколько давать денег? Решая вопрос о количестве карманных денег, исходите из возможностей вашего семейного бюджета. Начинать надо с небольших сумм. Первое время вы сможете понаблюдать за расходами ребенка и сделать вывод: как, куда тратит деньги ваш ребенок. В любом случае малышу лучше сразу объяснить, что все купить невозможно и показать на собственном примере, что всегда нужно делать выбор в пользу необходимого, а не любимого. С каждым годом размер суммы, выдаваемой ребенку на карманные расходе, будет увеличиваться. Ваш малыш растет, и запросы его – тоже. Увеличение можно делать раз в год, например, со дня рождения, или в начале учебного года.

И, самый главный вопрос, могут ли деньги выполнять роль наказания и поощрения?          
Деньги – это финансовый инструмент, а никак не инструмент запугивания или мотивация для хорошего поведения. Вряд ли ребенок будет вести себя лучше, если его на неделю оставят без денег, но перекос в мотивации своих поступков он получит.  Если за каждую вымытую тарелку ребенок получал сто рублей, то, когда он эти деньги не получит, тарелки мыть перестанет. Так что ни поощрением, ни наказанием карманные деньги служить не должны.
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