Полезные советы по подготовке детей к школе 6-7 лет.
        Не за горами то время, когда ваш ребенок переступит порог школы. А готов ли ваш ребенок к такому серьезному этапу в своей жизни? Готов ли он познавать новое? А может он ни чего не знает и не умеет? Эти вопросы волнуют каждого любящего родителя. Как правильно организовать подготовительные занятия будущих первоклассников в «домашних условиях»? 

    Правильная  организация домашней подготовки ребенка к школе чрезвычайно важна. Родителям стоит осознавать, что в 6 лет ребенка можно заинтересовать так, что у него будут гореть глаза все 10 лет в школе. А могут и навсегда отбить интерес 

   Так как же правильно организовать занятия для дошкольников?
· Наблюдайте за биоритмом ребенка, что бы обнаружить то время, когда у ребенка самая высокая работоспособность.

· Следите за тем, что бы ваше настроение во время занятий было хорошим. Ребенок чувствует настроение родителей.

· Занятие – это серьезное дело, поэтому выключите телевизор, радио и так далее.

· Определите место для занятий, которое станет местом для подготовки домашних заданий в школьное время.

· Время для дошколят не должно превышать 30 минут. Но, самые первые занятия могут длиться намного меньше, все зависит от усидчивости малыша.

· Для ребенка 6-7 лет нормально отвлекаться от занятия. Если малышу захотелось рассказать увлекательную историю про бездомную собаку, пусть выговорится. Затем плавно верните его к занятию.

· Всегда делайте короткие перерывы во время занятий, переключайте деятельность -  попрыгайте, обязательно разомните пальчики.

· Обязательно хвалите ребенка даже за самые не значительные (на ваш взгляд) успехи.

· Превратите занятия в «сериал». Оставляйте в конце занятия интригу: «А на следующем занятии нас ждет…»

На что же уделить особое внимание?

· Помогите ребенку выучить его анкетные данные.

(фамилия, имя, отчество свое и родителей, где и кем работают мама и папа, домашний адрес и т.д.)
· Уделяйте внимание развитию восприятия окружающего мира.

(Наблюдательность, образная память, целостное восприятие предмета, тактильные ощущения. В этом помогут такие игры как Танграм и «Волшебный мешочек). Впереди лето - рассматривайте с ребенком все, что будет в поле зрения, старайтесь называть не образно, например, насекомое, дерево, птичка. А, береза, муравей, синица. Расскажите об их особенностях, сходстве и различиях.

· Развивайте наглядно – действенное и логическое мышление.

(Учите анализировать картинку, рассуждать, устанавливать причинно – следственные связи, составлять рассказ, сначала по одной картинке, затем по серии).

· Развивайте восприятие пространства.

(Влево -вправо, вверх-вниз, вперед – назад. Решайте задачки, например, у тебя два яблока, я дарю тебе еще два и так далее.)

· Играйте в дидактические игры направленные на устойчивость и концентрацию внимания.

(Помогут игры: «ДА НЕТ не говорите», «Сходила мама на базар и купила: морковь, капусту (9 овощей, 9 фруктов, 9 предметов одежды и т.д». Развивайте слуховую память через каждодневное чтение книг, заучивание стихов и скороговорок).

· Занимайтесь продуктивной деятельностью.

(лепка, рисование, аппликация, мозаика, конструирование – по образцу, схеме).

· Развивайте воображение в словесном и продуктивном творчестве.

(придумывайте с детьми загадки по картинке, сказки по заданной теме «Я дома», «В гости к бабушке», «Любимый мяч», по первому предложению «Я начну, а ты продолжи». Нарисуйте фигуру, ребенок – до фантазирует, нарисуйте сцену из сказки, которую придумали).
· Формируйте у ребенка школьную мотивацию и адекватную самооценку.

      Настраивайте ребенка на кропотливый, трудоемкий, но такой захватывающий труд – познание нового и интересного. И, самое главное -  радуйтесь каждой возможности совместного времяпровождения, идите к большому успеху маленькими шажками – это поможет вам лучше понять своего ребенка, подружиться с ним.
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