Как помочь ребенку создать страницу в социальных сетях. 
Инструкция для родителей.

          Рано или поздно каждая семья сталкивается с тем, что подросший ребенок заводит страницу в соцсетях и гораздо больше времени проводит именно там. Иногда это может стать серьезной проблемой, если вовремя не объяснить ему правила поведения в интернете: многие дети сталкиваются в сети с мошенниками, многие подвергаются травле, многие неосознанно своим поведением на «страничке» могут испортить себе жизнь в «реале».

В каком возрасте ребенку лучше всего регистрироваться в социальных сетях?

          Дети начинают проявлять интерес к соцсетям в возрасте 10-12 лет. Обычно в это время они открывают для себя самые популярные площадки. Регистрируясь в той или иной соцсети, человек принимает условия ее пользовательского соглашения. В соответствующем разделе указывается, какого возраста должен достичь владелец аккаунта. Например, у таких ресурсов, как Facebook и Instagram, он составляет не менее 13 лет. Однако в действительности дети часто указывают вымышленный год рождения и успешно регистрируются на этих сайтах и в 7 – 10 лет и даже раньше.

            Если ребенок дошкольного возраста хочет завести аккаунт в социальной сети, родители имеют право не соглашаться на его просьбы – малыш может быть не готов к тому контенту, который там распространяется, да и никакой реальной потребности в этом нет. Реальная потребность в социальных сетях возникает тогда, как только он приходит в школу. Педагоги создают группы своих классов, в которых публикуют домашние задания и другие необходимые материалы, а сами школьники формируют сообщества для обмена полезной информацией и общения.

          Кроме того, в этом возрасте соцсети помогают детям не только узнавать все важное и необходимое для учебы, но социализироваться. Когда, большинство сверстников уже общается в Сети, не стоит исключать своего ребенка из этого процесса.

Какие опасности подстерегают ребенка в соцсетях?

         Многие пользователи соцсетей не задумываются о простых правилах. Например, что не стоит выкладывать подробную информацию о себе, номер телефона или адрес. Не нужно без конца проставлять привязки к месту действия, выкладывая фотографии. Объяснить ребенку, почему это опасно, должны родители.

          Так же среди опасностей, с которыми могут столкнутся дети – онлайн-травля со стороны сверстников, или кибербуллинг. Подобное явление имеет долговременные негативные последствия, влияющие на дальнейшую судьбу ребенка. Оно отличается от похожих неприятностей в реальной жизни тем, что травля не заканчивается, например, после уроков. А без личного контакта она принимает еще более уродливые и гипертрофированные формы. Поэтому детей нужно научить двум правилам: во-первых, в Сети можно писать только то, что можешь сказать человеку в глаза, а во-вторых, нельзя поддаваться на травлю и реагировать на обидчика, это может только усугубить ситуацию.

         Кроме того, дети могут случайно или намеренно попадать на страницы с неприемлемым контентом. Речь здесь об информации о наркотиках, суициде, а также сцены насилия или оружия. В этом случае могут помочь специальные программы для детской онлайн – безопастности, которые будут информировать родителя, если ребенок, например, подписался на группу с неподобающим содержанием.

       Еще одна опасность – незнакомцы, ищущие общение с детьми в соцсетях. С ребенком нужно провести четкий инструктаж по поводу общения с незнакомыми людьми в Сети по любому поводу, научить говорить четкое «нет» на предложения списаться, созвониться, а тем более встретиться в «реале». Обязательно объяснить ребенку, что «дружить» в интернете – это так же серьезно, как и дружить в реальной жизни. При этом, в Сети никогда нельзя точно определить, кто на самом деле находится по ту сторону экрана. Посылать сообщения ребенку может вовсе не сверстник, а человек старшего возраста с нехорошими намерениями. В список друзей можно добавлять только тех людей, которых знаешь.

           Чем откровеннее и подробнее родители рассказывают ребенку правила поведения в Сети, тем лучше. Взрослые, как правило, - опытные пользователи, нам часто не приходит в голову, что нужно объяснять элементарные вещи.

      Дети, в абсолютном большинстве, воспринимают сетевое общение как игру. Они не понимают, что за экраном – живые люди со своими реакциями на увиденное. Это особенность детского восприятия: если не видишь собеседника, то его как бы нет. Однако, он есть – такой же как в жизни. он может обидеться, разозлиться, отвернуться. Сетевая шутка может показаться не смешной очень многим и вызвать ответную неприятную реакцию.

         Идеальная ситуация – договориться с ребенком сразу о правилах. Важно не перегнуть с контролем, что бы начинающий пользователь не начал отмахиваться и не завел вторую, тайную, страницу. Легкая, ненавязчивая помощь с настройками, объяснение правил поведения, возможность заглянуть на родительскую страницу, обсуждение контента разных пользователей – это аккуратные шаги к взаимному сетевому доверию. И, конечно, постоянные беседы о реальности происходящего  в Интернете и ответственности за собственное поведение.

Правила в помощь родителям:
1. Говори в Сети только то, что скажешь, глядя в глаза.

2. Не показывай информацию о себе никому.

3. Не трави других.

4. Травят тебя – закрывай аккаунт.

5. Не рассказывай о себе незнакомцам.

6. Важно сказать «нет» на предложение о переписке, созвоне, встрече.

7. Троллинг – не повод для нервных потрясений.

8. У шутки могут быть далеко идущие последствия.

9. За экраном такие же люди, как ты, помни об этом всегда.
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