Тактильная защита. Что делать и как помочь?
Если когда-нибудь вам доведется наблюдать то, как ребенок отказывается опускать руки в глину, надевать перчатки или шапку – имейте ввиду, это может быть не каприз и не брезгливость. Если ребенок не любит обниматься и странно реагирует на прикосновение или ребенку не нравится мыть голову, стричь волосы и ногти, чистить зубы – и это могут быть не капризы. Что же это? И как это поведение воспринимать? Рассмотрев вышеописанные виды деятельности, можно прийти к выводу, что они связанны с прикосновением к коже, или к тактильным ощущениям. Но ведь мы, взрослые, не реагируем так на эти раздражители, почему же так происходит у детей? 
Отрицательная реакция у детей часто связана с прикосновениями или тактильными ощущениями. Однако, сходные реакции наблюдаются и в отношении запахов, вкусов, звуков, света или иных зрительных ощущений, а также движений и изменений положения тела. Нетипичную чувствительность (гипо- или гиперчувствительность) называют нарушением сенсорной модуляции. У одних детей пониженная или повышенная чувствительность может относится к нескольким видам ощущений, некоторые демонстрируют атипичную реакцию на один вид ощущений. Если мозг не справляется с регулировкой сенсорных импульсов, тогда эти не "утихомиренные" сенсорные импульсы будут мешать ребенку и станут причиной отрицательного поведения. Необходимо внимательно наблюдать за ребенком, чтобы убедиться, что его реакции связаны с этими ощущениями, а не с чем-либо другим, что происходит в то же время. 
Ребенок с повышенной чувствительностью к тактильным раздражителям активен и легко отвлекается. Нарушение, приводящее к тактильной гиперчувствительности, необязательно влияет на обучение, но дискомфорт и негативные поведенческие реакции, вызванные этим нарушением, сказываются на обучении. Дети с сильной гиперчувствительностью эмоционально незащищены: вероятно, сбой в работе тактильной системы делает уязвимым и эмоциональную сферу.
У каждого из нас нервная система непрерывно получает тактильные сигналы от одежды, касающейся тела, и от всей поверхности кожи. Тем не менее, большинство людей подавляют перцепцию этих ощущений и не дают нервной системе на них отвечать. Этим процессом занимается подавление, которое, как нам известно, является   нервным процессом, который следит, что бы одна область нервной системы не позволяла другой области избыточно реагировать на сенсорные импульсы. Но у ребенка с повышенной тактильной чувствительностью они подавляются слабо, поэтому эти ощущения для него дискомфортны и порождают чрезмерную активность.
Чтобы помочь ребенку с тактильной гиперчувствительностью, необходимо понять причину реакции. Ниже вы сможете ознакомиться с тем, как ребенок с тактильной гиперчувствительностью воспринимает окружающую среду.

Ребенок с тактильной гиперчувствительностью прикосновение к руке воспринимает как жизненную угрозу, которая порождает агрессию, ответный удар или желание убежать. Поскольку развитие мозга было направлено на обеспечение выживания в природе, в нем сформировался ряд нервных реакций на ощущения, предупреждающие о близкой опасности. Эти нервные реакции обостряли внимание и подготавливали нервную систему и мышцы к схватке или спасению бегством. Поэтому люди автоматически реагируют на опасность либо бегством, либо ответным ударом. Однако по мере развития человеческого мозга формировались механизмы, которые подавляли реакции защиты, позволяя индивиду оставаться рассудительным и концентрировать внимание на значении тактильных стимулов. Тип прикосновения, которое мы ощущаем кожей, помогает определить, какой из режимов будет управлять реакцией – защитной или различительной. Болевые ощущения активируют защитную систему, а сильное давление модулирует или подавляет.
Итак, теперь осталось рассказать, как понять, что у ребенка тактильная гиперчувствительность. Существует опросный лист, который перечисляет симптомы и признаки тактильной гиперчувствительности, которые характеризуются избеганием прикосновений или соприкосновением с текстурой, обычно не вызывающие тревоги  у детей того же возраста.

Опросный лист “Тактильная гиперчувствительность”.

· Избегание чужих прикосновений или поворот головы от всего, что находится слишком близко к лицу.

· Не любит мыть лицо и голову.

· Боится осмотров у стоматолога больше, чем другие дети.
· Терпеть не может, когда стригут волосы или ногти на ругах и ногах.
· Не любит объятия, похлопывания. 

· Каждый раз реагирует на прикосновения по-разному и странным образом

· Негативно реагирует на одевание, определенные виды или особенности одежды (эластичные манжеты, длина рукава, швы).
· Тревожится сильнее обычного, если к нему подходят сзади или если он не видит происходящего.
· Сильнее беспокоится, когда люди находятся близко к нему (очередь, толпа).
·  Испытывает необычную потребность в прикосновениях или, наоборот, избегании прикосновений к определенным поверхностям или предметам с конкретной текстурой (одеяла, ковры или мягкие игрушки).
· Не любить погружать пальцы в песок, макать их в пальчиковые краски, касаться клея.
· Не любит ходить босиком, по песку или траве.
· Придирчив к температуре пищи.
У ребенка необязательно наличествуют все перечисленные признаки, и наоборот, отдельные симптомы могут встречаться у детей, не имеющих никаких проблем. 

После того как мы расписали симптомы, теперь можно и перейти к тому, как же помочь ребенку адаптироваться к окружающей среде. 

· Легкое щекочущее прикосновение раздражает сильнее, чем постоянное сильное давление. Касайтесь всей ладонью, так вы сможете ослабить раздражение.
· В шеренге ребенку будет комфортнее в начале или в конце.
· Длительное ощутимое давление перекрывает раздражение тактильных ощущений (если заранее известно, что не избежать нелюбимую процедуру, можно с ребенком поиграть в сосиску в тесте - для этого нужно одеяло, ребенок - сосиска ложится вертикально на край одеяла, но голова остается снаружи (ни одна часть лица не должна оказаться в одеяле). Заверните одеяло так, чтобы оно оказалось обернуто вокруг ребенка. Затем примените глубокое надавливание на спину, руки и ноги ребенка, проговаривая вслух, какая часть тела в данный момент подвергается воздействию. Мягко потяните за конец одеяла, так чтобы ребенок выкатился наружу. Если у ребенка возникает тревожное чувство, разрешите вытащить руки наружу, это уменьшит тревожное ощущение, что его удерживают).
· Обращайте внимание на виды тканей, одежды, игрушек и на повседневные ситуации (выбирайте свободную одежду и приятную на ощупь ткань, так же возможно лучше отдавать предпочтение одежде без аппликаций и срезать бирки).
· Попытайтесь постепенно вводить в жизнь ребенка новые тактильные ощущения - во время игр, мытья, еды.
· Поддерживайте у ребенка желание приобретать новый тактильный опыт.
· Разрешайте ребенку помогать вам выполнять достаточно тяжелую работу по хозяйству. Играйте в игры, требующие физических усилий – все это успокаивает и организует его мозг.

· На первый взгляд может показаться, что ребенок пытается манипулировать вами и намеренно портит окружающим жизнь. Доверяйте ему, когда он жалуется на неудобства. Так же, полезно объяснять окружающим и близким, что ребенок отрицательно реагирует не на их внимание, а на ощущение чужого прикосновения.
Но одним из ключевых моментов помощи ребенку с тактильной гиперчувствительностью заключается в понимании того, что ощущает ребенок. В этом не простом деле вам поможет осознание ответных реакций на любые ощущения своего тела, и использование информации о тактильной гиперчувствительности. Надеюсь, информация в данной статье окажется вам полезной. Будьте здоровы!
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