Использование развивающих интерактивных игр 
в коррекционной работе с детьми ОВЗ.
В современном обществе постоянно возрастает роль информационных и компьютерных технологий. Компьютерные средства обучения, предназначенные для специального образования, основаны на научных методах коррекции нарушений развития и учитывают общие закономерности и специфические особенности детей с ограниченными возможностями здоровья. Применение их позволяет активировать компенсаторные возможности и достичь оптимальной коррекции нарушенных функций. Компьютерные технологии открывают новые малоисследованные варианты обучения, связанные с уникальными возможностями современных компьютеров. 

Практика показывает, что компьютерные технологии не уступают традиционным методам обучения. Они обеспечивают создание коммуникативной ситуации, личностно значимой для каждого ребенка, таким образом, повышается мотивация к выполнению трудных для ребенка видов деятельности. Создается благоприятная психологическая атмосфера, при этом вырабатывается правильная реакция ребенка на ошибку. Компьютерные технологии качественно индивидуализируют процесс деятельности, обеспечивают индивидуальный темп и количество повторений. 
Применение интерактивных игр в процессе коррекционно-развивающей работы является эффективным методом, так как они позволяют корректировать психические функции, осуществляя традиционную деятельность по-новому. 
Интерактивность – это способность взаимодействовать или находиться в режиме беседы, диалога с кем-либо, или непосредственно с самим человеком, это одна из характеристик диалоговых форм познания (в переводе с английского интерактивность означает  «взаимодействие»). Взаимодействуя с объектами игр, ребёнок не сидит с гаджетом в руках, не предоставлен сам себе – он гармонично двигательно вовлечен в игровой процесс. Это такие же занятия, как и с психологом, дефектологом, которые решают задачи по улучшению когнитивного функционирования детей: улучшение зрительного и слухового внимания, работа с концентрацией, объёмом, распределением внимания, тренировка памяти, улучшение логического мышления и другие. В процессе игр дети знакомятся с окружающим миром, расширяются представления о предметах и явлениях, закрепляются понятия «форма», «цвет», «размер», развивается речь, обогащается словарный запас, формируются элементарные математические представления. Например, «Найди тень», «Разложи овощи и фрукты по корзинам», «Профессии» и т.д. Такие игры хороши для детей с задержкой психоречевого развития, нарушением концентрации внимания, с  умственной отсталостью легкой и средней степени тяжести, аутистическими расстройствами. 
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Есть игры и для улучшения коммуникативных способностей и адаптации, развитию моторных навыков, например, «Футбол»
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Организация коррекционно-развивающей работы предполагает применение специалистом в своей работе инновационных методов, приемов и технологий, позволяющих эффективно решать образовательные потребности ребенка, а использование интерактивных игр способствует решению поставленных задач:
-вызывать познавательный интерес;   
-способствовать снятию перенапряжения, перегрузки и утомления; 
-служить средствами развития речи и двигательных качеств;
-развивать мелкую моторику, координацию;
-развивать двигательную память;
-повышать работоспособность головного мозга;
-развивать коммуникативные навыки.
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