Смешанная дисграфия и ее преодоление.


В последние годы в общеобразовательных школах заметно возросло количество детей, страдающих расстройствами письма. Дисграфия - нарушения процесса развития письменной речи у детей. Если же говорить избирательно о нарушениях письма, то чаще всего дисграфия проявляется в смешанной форме. Данное нарушение проявляется стойкими, типичными и повторяющимися ошибками на письме, которые не исчезают самостоятельно, без целенаправленного обучения. 
Ошибки при этой форме дисграфии могут выражаться в следующем:
· Запись целого предложения в виде одного (к тому же чаще всего искажённого) (ЦВТЫСТЯТ-СТЛЕ вместо ЦВЕТЫ СТОЯТ НА СТОЛЕ);
· Пропуски в словах согласных букв, особенно при их стечении (ТОЛ вместо СТОЛ, ТРЕЛА вместо СТРЕЛА);
· Пропуски гласных букв (ТРКТОР вместо ТРАКТОР, КАРТНА вместо КАРТИНА);
· Вставка лишних букв (СТЛОЛ вместо СТОЛ, СЛОИНС вместо СЛОН);
· Перестановка букв (ТУРБА вместо труба, ЛАПМА вместо ЛАМПА).
· Замены букв, состоящих из разного количества одинаковых элементов или похожих, но по-разному расположенных в пространстве элементов( и-ш, ш-щ), недописывание элементов букв.
· Неправильное согласовании слов. Например: ДЕТИ УЧИТСЯ ШКОЛЕ, ШИШКА УПАЛА С ДЕРЕВОМ, ГРИБЫ РАСТУТ ПОД ЁЛКИ. 

· Застревание на определённых буквах и слогах, например, "ходила" — "ходидила", "дерево" — "девево".

· Отсутствие заглавной буквы в начале предложения.

· Отсутствие точки в конце предложения.

Кроме этого, при дисграфии дети пишут медленно, их почерк обычно трудно различим. Могут иметь место колебания высоты и наклона букв, соскальзывания со строки, замены прописных букв строчными и наоборот. О наличии дисграфии можно говорить только после того, как ребенок овладевает техникой письма, т. е. не раньше 8–8,5 лет. 

Предупреждение дисграфии должно начинаться еще до начала обучения ребенка грамоте. В профилактическую работу необходимо включать целенаправленное развитие зрительного, зрительно-пространственного восприятия и анализа, внимания, памяти на предметах и геометрических фигурах; сенсорных функций, пространственных представлений (ориентировка в схеме собственного тела; дифференциация правых и левых частей предмета; ориентировка в окружающем пространстве), слуховых и зрительных дифференцировок, конструктивного праксиса, графомоторных навыков.
Для преодоления дисграфии требуется слаженная работа логопеда, педагога, ребенка и его родителей. Дети, имеющие такие проблемы, могут получить логопедическую помощь на логопункте, в ГБУСО МО «Подольский городской центр социальной помощи семье и детям».
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