Как приучить ребёнка к порядку.
   
 Что же такое беспорядок для ребёнка или подростка? Это не совсем то, что видят его родители, заходя в комнату. Есть много причин, которые не дают поддерживать порядок вашему ребёнку. 
· Одна из них, это попытка подростка научиться самостоятельно принимать решения о том, что его окружает и как поступить со своими вещами, со своей комнатой. 
· Вторая причина, как это ни странно, но это способ показать, что они тут живут и проявить свои границы, раскладывая везде свои вещи. 
· Третья причина, это попытки научиться с помощью экспериментам самому обустраивать свое место. 

Все эти причины не касаются моментов, когда у ребенка тоже бывает плохое настроение, слабость, проблемы. Они их очень чутко переживают. В такие моменты не стоит заставлять делать уборку. Поддержите его, и ребёнок оценит ваше понимание. А может, у ребёнка просто не хватает ящичков и контейнеров для хранения вещей? Когда разобрались с причиной беспорядка, то можно начинать с ним бороться и приучать ребёнка или подростка к порядку, и первое, что обговаривается с ребенком – это правила, которые действуют в вашей семье и обязанности (например, кто выносит мусор, кто моет посуду или собирает игрушки). Говорить о пользе уборки с подростком при помощи таких фраз, как «Придут гости, а у тебя грязно», «У Маши всегда чисто в комнате, а у тебя, как в хлеву!», «Уберешься — дам деньги», «Если не наведешь порядок к моему возвращению, то никакого Интернета», «Быстро убрался в своей комнате!» и других бесполезно, а может быть и даже вредно. Ведь такие фразы приучают к тому, что уборка делается ради кого-то, что Маша хочет казаться лучше, а во взрослой жизни за уборку никто не будет платить. При этом, если не исполнять обещанное наказание, то скорее всего подросток не поверит вам. Он не станет ничего делать. А угрозы и приказы только дадут повод для бунта, к тому же приказной стиль общения ребёнок потом перенесет и на общение с другими людьми. 

Ещё одна не совсем рабочая тактика – самому родителю убираться в комнате уже самостоятельного ребёнка или подростка. Ребенок просто не поймет, зачем ему нужно наводить порядок, ведь в комнате всегда чисто. Так же осторожно стоит относиться к угрозе, что больше не будете убирать в комнате ребенка. В данном случае может произойти непредвиденное, либо ребёнок привыкнет к беспорядку и перестанет его замечать, либо ему надоест, и он сам начнет убираться. Принимайте во внимание характер вашего ребёнка или подростка и только если будете уверены, что это поможет, применяйте угрозу больше не убираться.

Так как же приучить ребенка к порядку? Это возможно личным примером, когда в доме всегда чисто и все вещи находятся на своих местах. Тогда ребенок сам будет поддерживать порядок, переняв привычку от родителей. Чаще хвалить за чистоту. Конкретизировать, что именно стоит сделать, ведь подросток не всегда понимает, где именно беспорядок так как его мысли заняты совсем другими проблемами. Спросите у ребёнка, когда он сможет убраться, например, подмести, вытереть пыль. 
              Таким образом вы даете понять, что эти обязанности нужно выполнить, но договариваетесь и даете выбор – это должна быть просьба, но не мольба. 
В приучении ребёнка к порядку может помочь нахождение компромисса – узнайте, что не нравится в процессе уборки, а что он готов выполнить и поручите выполнять то, что ребёнок готов выполнять. Лучше всего дать ребёнку или подростку четкие сроки выполнения уборки, а не заставлять сделать сразу же и первым делом.  Конечно при этом четко обговаривая, что значит убраться, либо конкретно нужно сделать и потом просто не мешать, говоря с какого угла начать или что сделать из списка первым. Стоит так же продумать последствия невыполнения договоренности -  они должны быть выполнимы, а проверенные варианты самые лучшие. В дальнейшем старайтесь придерживаться выполнения договоренностей и последствий. Таким образом, взрослый устанавливает стандарты и требования, а также предоставляет ребёнку больше контроля над тем, как выглядит комната и одежда, что поможет легче договариваться в вопросах уборки.
Закончить статью хотелось бы цитатой Астрид Линдгрен: «Для маленьких детей совершенно необходимо, чтобы жизнь шла по заведенному порядку, а главное, чтобы этот порядок завели они сами». И это касается не только детей, но и подростков.
                                                                       Психолог ОПСиД Сидоренкова М.В.
